助理医师试题
第十三周
一、最佳选择题
1. 关于子宫下段，下列哪项是错误的
A. 系由子宫峡部形成，非孕时长约1㎝
B. 临产后由于子宫收缩极性的缘故，峡部被拉长形成子宫下段
C. 下段为被动扩张段，随产程进展而越来越长越薄
D. 子宫上下段肌壁厚薄不同，在产程中上、下段交界处在子宫内面形成一环状隆起，称生理性缩复环
E. 子宫下段常被产科医师选择为剖宫术子宫切开处

2.  子宫动脉来自
A. 髂外动脉
B. 髂内动脉
C. 腹主动脉
D. 臀上动脉
E. 肾动脉

3.  雌激素的生理作用,下列何项是正确的
A. 使宫颈口松弛，粘液分泌增加，稀薄，拉丝度增长
B. 使子宫肌肉对催产素的敏感性下降
C. 使阴道上皮细胞脱落
D. 对下丘脑只有负反馈
E. 可升高胆固醇，不利于冠心病预防

4. 月经周期的长短取决于下列何项
A. 增生期的长短
B. 分泌期的长短
C. 经期的长短
D. 黄体的寿命
E. 黄体退化成白体的时间

5.  妊娠合并风湿性心脏病，下列哪个体征是早期心衰的可靠诊断依据
A. 心界扩大
B. 心尖部闻及Ⅱ级收缩期杂音
C. 肺底部持续性湿性罗音
D. 休息时心率＞110次／分
E. 下肢凹陷性水肿Ⅰ度

6. 妊娠合并糖尿病对胎儿的影响正确的是
A. 巨大胎儿
B. 胎儿生长受限
C. 流产
D. 胎儿畸形
E. 以上都是

7. 促使心脏病孕妇死亡的主要因素是
A. 心脏病病程长
B. 产程中用力过度致心衰
C. 孕妇年龄大
D. 心衰与感染
E. 产后哺乳致心衰

8. 关于过期妊娠的病因下列说法不正确的是
A. 羊水过多
B. 头盆不称
C. 巨大胎儿
D. 雌孕激素比例失调
E. 胎盘缺乏硫酸酯酶

9. 先兆流产与难免流产的主要鉴别要点是
A. 出血时间长短
B. 下腹痛的程度
C. 早孕反应是否存在
D. 宫口开大与否
E. 妊娠试验阳性

10. 胎盘早剥哪项是正确的
A. 先期待疗法后考虑终止妊娠
B. 多无诱因，往往在半夜阴道出血
C. 易发生产后出血，为软产道损伤所致
D. 贫血程度与阴道出血量成正比
E. 子宫坚硬压痛，宫底逐渐升高胎心不清


答案及解析
第1题
【正确答案】 B
【答案解析】 妊娠末期子宫峡部可达7～10cm，形成子宫下段。子宫下段不是临产后才形成。故B的说法不对。
子宫峡部于妊娠12周后逐渐扩展成为宫腔的一部分，至妊娠末期逐渐被拉长形成子宫下段。临产后的规律宫缩进一步拉长子宫下段达7～10cm，肌壁变薄成为软产道的一部分。（①系由子宫峡部形成，非孕时长约1cm。②下段为被动扩张段，随产程进展而越来越长越薄。③子宫上下段肌壁厚薄不同，在产程中，上、下段交界处在子宫内面形成一环状隆起，称生理性缩复环。④子宫下段常被产科医师选择为剖宫术子宫切开处。）

第2题
【正确答案】 B
【答案解析】 子宫动脉髂内动脉前干分支。到达子宫外侧，相当于宫颈内口水平约2cm处，横跨输尿管至子宫侧缘，分上下两支：上支较粗称为宫体支，至宫角处又分宫底支（分布于宫底部）、输卵管支（分布于输卵管）及卵巢支（与卵巢动脉末梢吻合）；下支较细称为宫颈-阴道支（分布于宫颈及阴道上段）。

第3题
【正确答案】 A
【答案解析】 B项应该是增加子宫平滑肌对缩宫素的敏感性。C项应该是使阴道上皮细胞增生角化。D项应该是对下丘脑既有负反馈作用、又有正反馈作用。E项应该是降低胆固醇与磷脂的比例，减少胆固醇在动脉管壁的沉积，有利于防止冠状动脉硬化。

第4题
【正确答案】 A
【答案解析】 月经周期的长短取决于增生期的长短。月经周期中，分泌期的长短是比较固定的，为14天左右；而增生期相对来说变化比较大，故月经周期的长短取决于增生期的长短

第5题
【正确答案】 D
【答案解析】 在妊娠合并心脏病中，教材中有这样一些描述：早期发现心力衰竭和及时做出诊断极为重要。若出现下述症状与体征，应考虑为早期心力衰竭：轻微活动后即出现胸闷、心悸、气短；休息时心率每分钟超过110次，呼吸每分钟超过20次；夜间常因胸闷而坐起呼吸，或窗口呼吸新鲜空气；肺底部出现少量持续性湿啰音，咳嗽后不消失。B选项只能说明该患者心脏瓣膜有病变，并不能称为心衰的诊断依据。故选D

第6题
【正确答案】 E
【答案解析】 妊娠合并糖尿病时对胎儿的影响有：巨大胎儿、胎儿生长受限、流产和早产、胎儿畸形所以选E。

第7题
【正确答案】 D
【答案解析】 妊娠合并心脏病是孕产妇死亡的第二原因，在孕期32周、分娩期、产褥早期心脏负担最重，而导致死亡的主要原因是心力衰竭与感染。阴道助产分娩、剖宫产分娩可减轻心脏负担，羊水栓塞和产后出血确很凶险，可导致死亡，但与心脏病无直接关系。

第8题
【正确答案】 A
【答案解析】 过期妊娠的病因：
1雌、孕激素比例失调 孕酮水平增高抑制前列腺素和缩宫素的作用，延迟分娩发动。
2头盆不称 头盆不称和胎位异常使胎先露不能紧贴子宫下段及宫颈内口，反射性子宫收缩减少。
3胎儿畸形 无脑儿因无下丘脑，垂体-肾上腺轴发育不良或缺如，使雌激素分泌减少；或小而不规则的胎儿不能紧贴子宫下段及宫颈内口诱发宫缩。
4遗传因素 反复发生过期妊娠，可能与遗传因素有关。

第9题
【正确答案】 D
【答案解析】 先兆流产是指妊娠28周前，先出现少量阴道流血，继之常出现阵发性下腹痛或腰背痛，妇检宫颈口未开，胎膜未破，妊娠产物未排出，妊娠有望继续着。
难免流产指流产已不可避免，由先兆流产发展而来，此时可见阴道流血增多，腹痛加剧。妇检宫颈口已扩张，有时可见胚胎组织或胎囊堵塞于宫颈口内。所以两者的鉴别要点是宫口开大与否。

第10题
【正确答案】 E
【答案解析】Ⅱ、Ⅲ度胎盘早剥或出现胎儿窘迫征象应立即剖宫产，不宜期待疗法。故A错。
B答案是前置胎盘的表现。
产后出血的原因是子宫胎盘卒中，不是软产道裂伤。故C错。
贫血程度与阴道出血量不成正比，故D错。


